

ИСТОРИЯ

Ю. З. Кантор

«Историю невозможно переписать, её можно дописать...»

Юлия Зораховна Кантор — петербургский историк, доктор исторических наук, музеолог, известный специалист по истории международных отношений межвоенного периода, автор наиболее полной и известной биографии красного маршала М. Н. Тухачевского. Интервью Ю. З. Кантор было дано члену редколлегии журнала Омский научный вестник. Серия «Общество. История. Современность» Д. И. Петину 13 августа 2018 г. в Омске, в Центре изучения истории Гражданской войны. Оно посвящено широкому спектру актуальных проблем истории России: освоению Арктики и музейному делу, международным отношениям накануне Второй мировой войны, Гражданской войне в России, личностям М. Н. Тухачевского и А. В. Колчака. Интервью было окончательно отредактировано Ю. З. Кантор в Санкт-Петербурге в декабре 2018 г.

Ключевые слова: Гражданская война в России, белая Сибирь, Омск, А. В. Колчак, М. Н. Тухачевский, архивы, музеи.

В. В. Гермизеева

Генерал-губернатор Н. Г. Казнаков о важнейших вопросах управления в Западной Сибири

В статье анализируется содержание делопроизводственных документов, связанных со служебной деятельностью генерал-губернатора Западной Сибири Н. Г. Казнакова. Обращено внимание на проблемы в управлении краем, которые получили отражение в документах, и возможные пути их решения. В первую очередь это вопросы образования, медицины, состояние ветеринарного дела, положение инородцев, развитие путей сообщения и многое другое. Автор отмечает, что представители центральной власти, как правило, внимательно относились к предложениям Н. Г. Казнакова, которые должны были содействовать постепенной унификации жизни в то время отдаленного края с европейской частью России.

Ключевые слова: Западная Сибирь, Западно-Сибирское генерал-губернаторство, административное управление Западной Сибирью, Н. Г. Казнаков.

М. С. Новиков

Автотранспортные и автоброневые части Российской императорской армии. 1896–1917 гг.

В статье рассмотрен процесс становления русских автотранспортных и автоброневых соединений в конце XIX – начале XX века, проходивший в условиях подготовки к переделу мира и развития промышленности. Рост потребности Вооруженных сил в оперативных грузовых и пассажирских перевозках, а также появление бронеавтомобилей привели к тому, что обороноспособность страны стала зависеть от развития промышленности государства, способной снабдить армию необходимым количеством транспортных и боевых автомобилей, поддерживать их в рабочем состоянии. Несмотря на то, что военные Российской империи осознавали необходимость автомобилизации войск, а уровень квалификации инженерных кадров был достаточен для проектирования автомобилей,

соответствующих требованиям времени, бедность внутреннего рынка и неразумная налоговая политика привели к недостаточному развитию автомобильной промышленности, негативно сказавшемуся на боеспособности Российской императорской армии.

Ключевые слова: Российская императорская армия, Русско-Балтийский вагонный завод, автомобилизация, броневладелец.

Имя в истории

А. Б. Гулярян

Братья Краснощёки: опыт историко-биографического исследования

Статья построена на приемах историко-биографического метода (пропосографии) и посвящена анализу жизни и деятельности двух представителей одной семьи — братьев А. М. и Е. М. Краснощёков. Приводятся данные по биографии третьего члена семьи — их сестры С. М. Краснощёк. Юность этих людей пришлась на предреволюционную эпоху и была связана с революционной деятельностью. На собранном фактическом материале автор попытался показать изменения в процессе развития и особенности проявления личности у людей, принадлежавших к одной семье, но к разным когортам рождения: один из братьев стал социал-демократом, второй — анархистом. Показано, что расхождения в жизненных судьбах братьев предопределили изменения исторической обстановки в стране, но при этом в их действиях и поступках проявлялись черты сходства характеров.

Ключевые слова: историко-биографический метод, коллективная биография, социал-демократия, анархизм, эмиграция, общественная деятельность, подпольная работа, террористический акт.

Исторический архив

Д. И. Петин, М. М. Стельмак

«Колчак и Пепеляев в тюрьме»: воспоминания М. А. Гришиной-Алмазовой

Данная археографическая публикация посвящена военно-политическим событиям в Иркутске в середине января–начале февраля 1920 г., сыгравшим важную роль в окончании Гражданской войны в Сибири. Цель работы — на примере малоизвестного и труднодоступного источника — воспоминаний М. А. Гришиной-Алмазовой — представить последние дни ключевых лидеров антибольшевистского движения А. В. Колчака и В. Н. Пепеляева. Публикация адресована исследователям политической повседневности Гражданской войны, белого движения, красного террора, а также интересующимся биографиями А. В. Колчака, В. Н. Пепеляева, А. В. Тимиревой, М. А. Гришиной-Алмазовой (Михайловой).

Ключевые слова: Гражданская война в Сибири, белое движение, красный террор, репрессии, советская власть, А. В. Колчак, Иркутск, эмиграция, Харбин, мемуары.

А. В. Сушко

«Необходимо принести искреннюю благодарность жертвователям, охотно откликнувшимся на призыв церкви помочь в тяжелое для нее время...»: отчет о деятельности Приходского совета градо-Омской Богородице-Братской церкви за 1929 год

Данная археографическая публикация посвящена исследованию истории православия в Омске в конце 1920-х гг. Вводится в научный оборот «Отчет о деятельности Приходского совета градо-Омской Богородице-Братской церкви за 1929 год». В статье, на основе публикации документа, раскрываются условия существования крупнейшей в Омске православной общины Богородице-Братской церкви. Обозначается изменение государственной политики по борьбе с религией, заключавшееся в переходе от оказавшегося недостаточно эффективным налогового давления на общину к политическим репрессиям в отношении ее руководителей. Работа адресована исследователям советского общества, специалистам по истории Русской Православной Церкви.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, Омск, Братская церковь, В. Ф. Инфантьев, репрессии.

Рецензии

С. В. Новиков

Дальний Восток в российской цивилизации — от «форпоста социализма на востоке страны» до «бремени для России»: рецензия на монографию «История Дальнего Востока России». Т. 3. Кн. 5. Общество и власть на российском Дальнем Востоке в 1960–1991 гг. / Под общ. ред. В. Л. Ларина; отв. ред. А. С. Ващук. Владивосток: ИИАЭ ДВО РАН, 2016. 940 с.

ФИЛОСОФИЯ

Ю. Л. Герасимова, Н. О. Соснина, О. Ю. Булева, М. Р. Тимофеева

Возникновение и развитие деконструктивизма в дизайне костюма

В статье рассматривается деконструктивизм как постмодернистское течение второй половины XX века, его воплощение в дизайне костюма, общественные причины появления концепции деконструктивизма в моде, его основные характеристики и признаки. Анализируются практики, основанные на деконструкции, в моде разных периодов и в творческих концепциях дизайнеров второй половины XX–начала XXI вв., их формообразующая и стилеобразующая роль. Особое внимание уделяется эволюции деконструктивизма как творческого метода в дизайне костюма, его актуальности в современной моде.

Ключевые слова: деконструктивизм, дизайн, проектирование костюма, модернизм, постмодернизм.

Позиции и А-Позиции

Р. Л. Кочнев

Злой гений феминизма: ницшеанские корни женщины

Статья представляет собой комментарий и дополнительное исследование к переводу на русский язык статьи американского философа Роберта Ч. Голуба, опубликованного в этом

журнале. В статье рассматривается понятие власти и понятия ценности в ницшеанском проекте по преодолению человека. Ставится вопрос о месте и роли женщины в этом проекте.

Ключевые слова: Ницше, феминизм, власть, человек, индивид, субъект, личность.

Р. Ч. Голуб

Ницше и женский вопрос = R. C. Holub. Nietzsche and the Women's Question / перевод с англ. Р. Л. Кочнева

В статье рассматриваются сборники научных работ под редакцией Пола Паттона и Питера Бургарда, посвященные проблематике философии Фридриха Ницше и современным идеям феминистической традиции. Оба сборника содержат дебаты о двусмысленности наследия немецкого мыслителя в этической и политической мысли. В данном обзоре даётся анализ статей и подходов, которые они используют. Автором подвергаются критике тенденции на упрощение ницшеанской философии.

Ключевые слова: Ницше, феминизм, биография, равноправие, мизогиния.

ЭКОНОМИКА

Н. В. Боровских, Е. А. Кипервар

Система профессионального образования как фактор развития кадрового потенциала: региональный аспект

В статье рассмотрены особенности функционирования системы высшего и профессионального образования в Омской области. Определено, что система профессионального образования непосредственно влияет на состояние и перспективы развития рынка труда, выявлены основные задачи функционирования системы образования применительно к процессам формирования и развития кадрового потенциала региона. Рассмотрен образовательный потенциал Омской области, который характеризуется многоуровневой системой профессионального образования. Выявлены характерные для системы среднего профессионального и высшего образования Омской области проблемы. Рассмотрена необходимость осуществления со стороны региональной власти долгосрочного планирования потребностей региона в кадровых ресурсах и воспроизводства его в соответствии с выявленной потребностью.

Ключевые слова: система образования, Омская область, среднее профессиональное образование, высшее образование, численность обучающихся, кадровый потенциал.

Е. В. Яковлева

Экономическая эффективность инвестиционно-инновационных проектов нефтепереработки: методические аспекты

С позиции трансформационных процессов в современной экономике, имеющих инновационную основу и обусловленных влиянием четвертой промышленной революции, представлены актуальность и сущность инвестиционно-инновационных проектов (ИИПН) и программ нефтепереработки, дан сравнительный анализ статического и динамического подходов к оценке экономической эффективности ИИПН, раскрыты содержательные особенности динамического метода оценки экономической эффективности ИИПН.

Ключевые слова: нефтепереработка, инновации, инвестиции, экономическая эффективность, проекты, методы оценки.